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Mentsük meg a jövő 
nemzedéket.

Tisztán látják-o Magyarországon 
a nemzetközi szociálisták inükődósőt ? 
Társadalom, törványhozás. kormány 
teljes tudatában van-e e miiköd»5« 
hatásának ? A kormányzó körök el»5g 
figyelemmel kisórik-e a szociálistapárt 
aknamunkáját, ndpbolonditását V

Azt liiszsziik, hogy igen.
Miárt lehetséges mt5gis az hogy 

a nemzetközi szociáldemokrata párt 
szabadon űzheti kárhozaton izgatását ; 
miért lehetséges mégis az, hogy a 
nagy tömegek gondolkozásával, véle­
ményével senki sem törődik ?

így legújabban az ifjumunkásse- 
regre, a tanoncokra vetették ki mér­
gezett hálójukat. Eiidig legalább a 
fiatalság volt védve ellenük. Védte 
őket a szülő, a társadalom, a mester, 
az iskola. Mindenki arra törekedett, 
hogy az ifjak majdan derék, hasznos 
polgárai legyenek a hazának és a tár­
sadalomnak. Ezek az agitátorok már 
az ifjúságot is kezdik körülszorongatni. 
Az élete virágjában levő ifjúság olyan, 
mint a fiatal fa. Hajlik ide, hajlik oda. 
Ha nincs gondos kertésze, elcse ne ve­
szik, szó rágja meg s nem csak hogy 
maga nem hajt hasznot, hanem kárt»!- 
kony hatással van a körülötte lévő 
növényzetre is. Gondos nevelés kell 
neki.

Számos esetben a gyermek, már 
az anyatejjel kezdi magába szívni a 
a vörösök mérgét. Eklatáns példái 
az elemi iskolástanulók között meg­
találhatók. Később, midőn a fiú ta- 
noncnak szegődik, bár mesterségében 
teljesen tudatlan még, munka helyett 
útjában találja a nemzetköziek mun­
kát lanságra nevelő tanait. S hogy 
oltják ezt bel»5jiik ? Minden csalafinta­
ságukat előszedik ezek a vezérek s a 
gyanútlan, még romlatlan lelket tele- 
beszt'lik, elárasztják hazug eszméikkel. 
Midőn a gyermeket a maguk módja 
szerint azután preparálták, titkos illése­
ket, szakiskolákat tartanak velük, 
hol a kurzus rendes tantárgyaiként 
istentagadás, haza nemszeretés, gvü- 
lülst'g a fennálló rend ellen stb. sze­
repelnek.

Hogy gaz, lélekölő munkájuk még 
eredményesebb legyen, már ifjúsági 
lapot is alapítottak részükre s ebben 
egész nyíltan tüzelik őket minden ellen, 
mi nem az ő szájuk ize szerint történik.

A tanom* megbóilul. mohón szívj,» 
magába a mérget s ahelyett. bogv 
mesterségében magát kiképezni igye­
keznék, immel-áinmal forgatja u ka­
lapácsot, vésőt, gyalul s bál még < sak 
gyerkőc, más világboldogitó eszmék­
től zsibong az agya.

Az iparoktatási törvény értelmé­
ben a tanon»' felszabadulásáig tammc- 
iskolát köteles látogatni. Megverte az 
lst«*n a tanár munkáját. Növendékei 
nemhogy titokban, de teljesen nyíltan 
cselekszenek ellene. Tanításait nem 
fogadják el, tanácsaira, intelmeire rá 
se hederitenek. Hiába az irántuk való 
legjobb akarat. A tanom ok néhány 
iskolában meg-megtagadják a himnusz 
éneklését is. Egy helyen meg a szó­
zat végső sorát egy tanon»' Így sza­
valta volna : .Itt éhen halnod kel!.1 
Arról is szó van, hogy a tauoneok 
hitoktatásban is részesüljenek. Hall­
gatni is iszonyú, ahogy ezek a gyerek- 
emberek a vallásról nyilatkoznak. Hoz­
hatnánk még fel példákat, melyek 
mind ékes bizonyságai annak, hogy 
mily iszonyú rombolást visznek végbe 
a nemzetköziek az ifjúság lelki vilá­
gában. Ezeket a szegény eltévelyedett 
tiatalokat pedig nem is lehet még 
megítélni. Ehelyett ki kell menteni 
őket a .Jakabok körmei közül. Az 
ifjúságra, annak lelki épségére min­
den gondunkat rá kell fordítanunk. 
Nem szabad engednünk, hogy Magyar- 
ország szemefénye, a jövő iparos 
nemzedék elromoljon, lelki sötétségbe 
taszitt assék.

Olyan kérdt5sek ezek, melyek ál 
kell hogy hassák egész politikai éle­
tünket, törvény hozásunk szellemét. E 
helyzetet csak azok nem látják, kik 
behunyt szemmel járkálnak közöttünk, 
vagy akik tudatlanságuk dacára is 
felkapaszkodtak az uborkafára. Ered­
ményes akciót ezen veszedelemmel 
szemben t sak akkor lehet indítani, 
ha úgy az illetékes tényezők, mint a 
társadalom erre hivatott elemei meg­
értik e kérdés fontosságát.

Keresztény szociálizmus 
Szegeden.

Az útonálló .szegedi vörösek hiába er> - 
szakoskodtak. hiába terrorizáltak A *zeg-di 
keresztény szociálisták egyesületeket m -gi- 
csak megalakították.

Az ököllel érvelő vörösek újból szét 
kardlapoztattak. .» keresztény szónál zmus 

I hívei meg ismét megszaporodtak s ahol egy 
hét alatt háromszázhuszonöt tagot tud a di­

adalmasan * lőréin omuió kér. -item sie, iáiig- 
raus összetoborozni. ott a z*»rnokt önki uv 
nyel uralkodó » >ro* r» nnek bátrán ál*
lithai luk már befellegzett.

Resilete* tudósításunkat a következük- 
ben adjuk

1* olyó hó 31**ii isinél összej *tiek a »ze- 
gedi keresztény szuciálisía érn- au munka- 
'ok - ma- érdeklődők az alsóvárost keresz­
tény kürtien, mozi mar megháromszorozott 
szamba» A gyülé-st Román Nándor titkár 
nyitja meg * r«*víd buzdító beszéd u'án át­
adja a szélt a következő »iónoknak Ekkor 
jő meg a hír. hogy az utotiállók lelje» 
számban jönnek Hosszú négye» sorokban 
vonullak fel a gyűl* ser -k felé s bizonyo­
san nem jé. «gaud- kkai hebo. *átta;4«t kér­
tek. iVreney Mihály *i»*r•'*k. rend rhizto* azon­
ban ismerve a hívatlan vendégek jó **-■>» 
kásáit s főleg béke* hajiaméi’ iámét stet• 
kardlapoztatla őket mire a kér«--zté-nv *io- 
. iáiisták folytattuk a gyűlést.

Húsa t»villa joghallgató « másuk lel­
kes szónoklata után megejtettek a válasz­
tást. Elnökké- egyhangú Ivlke-edé-sei Vár­
helyi József Ktegedróku-ii plébánost válasz 
tottak meg Jegvgfí : ifj, Ü a rn a tívörgv ré*■ 
kusi segedkáotor ; titkár Busa Uvula jog­
hallgató ; pénimrookok K r-i-.vao Ltván 
borbély >•* (iái Gáspár földmunkás, ellen­
őrök Roman József keruakedő és S mi ler 
Nándor könyvkötő gondnok Ttir -s András 
vadőr ; választmányí tagok Novak Andris 
betuszed " Vecsernyés And- r miv hivatal- 

I nők, «fenei István tanító Apró Imre városi 
I hivatitlnok. Nagy Abel f.-druive«. Révész 
I János kisbirtokos ifjú Tor -k András póati«. 
I Török dános villan» s*.-reléi I.ippsi György 

földmunkás Bárkáim Gy -rgv máv altiszt 
é-s Burzkó I)eiső hivatalnok

N» ómban megalakult a belváro«i - ar 
alsóvárosi agitáló bizottság í« amelynek tag­
jai mind kipróbált harcosok

Az eddigi mozgalomból ar, oroszlán- 
részt kivetté-k Smucler Nándor Kordován 
István Török András 1‘álfi dánon. Román 
József, Widlivhauser Ödön es Szél József 
A lelkeseil, -, leírhatatlan volt Tagha«*akadt 
munkás emherek. élükön a hatalma- id Tö- 
rök András vadőrrel n lelkesedéstől * a meg- 
batutt-ágt I »irómkönnveket hullattuk Az 
agitáció minden vonalon megindult * a ve- 
zelőség ri'méli. hogy rövid időn he!ti! egy 
táborba lesz u tisztessége« gondolkozás a ke­
resztény szegedi munkásság.

A tavankuti templomtorony.
Tegnap délelőtt tartották u ledőlt ta­

vankuti templomtorony nui a bírói szemlél 
Egyelőre azonban * sak annyit állapítottak 
meg. hogy a torony déli irány ban düh. amit 
u délfelé eltolt falak i« bizonyítanak A le- 
dőlés okát csak a romhalmaz eltávolítá'S 
Után állapíthatják meg véglegesen.

Sztankovics György. áll*mépit«;**eti fő* 
mérnök, ké-i téglát emelt ki a romokból, 
melyeket Budapestre küldenek a tehervise­
lési képesség kipróbálása végett.

I bdutan a U-mpIomépitési bizottság tartott 
; illési M--.záros Béla elnöklete alatt, melynek 

tagjai csaknem teljes számban megjelentek.
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Ezen hallgatták ki Retrovácz tervező mér­
nököt és Nagy Ferenvz építési vállalkozót.

Petrovácz mérnök azon véleményének 
adott kifejezést, hogy a torony ledillését 
talajcsuszamlás okozta. A templom előtt 
ugyanis artézikutat fúrtak, amely tudvale­
vőleg sok homokot hoz felszínre. A szakér­
tők és szemtanuk már eddig is megállapí­
tották, hogy a kút a templom felöl 8—10 
köbméternyi homokot szivattyúzott ki.

Nagv Ferenc vállalkozót felszólították, 
hogy mutassa ki mennyi meszel szállított 
a habarcshoz, mert azt beszélték, hogy a 
habarcsba nem kevertek kellő mennyiségű 
meszel.

Nagy Ferenc okmányszerüleg mutatta 
ki, hogy ő 848 métermázsa meszel használt 
föl, ami elégséges 2200 köbméter falnak a 
legjobb minőségű habarcscsal való felfala­
zásához. Pedig e mészmennyiaég egészen el­
fogyott. jól lehet?esak 1800 köbméter fal lett 
eddig fölfalazva.

Kijelenti különben, hogy ő semminemű 
munkatöbbletet nem óhajt, a templomot a 
tervszerint. szerződésszerű anyaggal a szer­
ződéses időre is felépiti. A torony ledölésé- 
ből támadt kár egyedül őt terheli.

Az építési bizottság, Mukics Simon in­
dítványára kijelentette, hogy ezen elvállalt 
kötelzettség után az építési bizottság teen­
dője megszűnt.

*
Néhány rosszhiszemű lapnak az építési 

bizottságra tett megjegyzéseivel szemben, 
ki kell emelnünk az igazságot, hogy azt 
semmi felelőség nem terheli, s hogy a to­
rony ledölése előtt csak három nappal kapta 
meg kinevezését. Működését tehát meg sem 
kezdhette.
------------------------------------------------------------- ■■

Ä Bácskai Napló-nak
azok n legjobb barátai, akik nemcsak 

akkor hivatkoznak rá, amikor valamely 

közleményről van szó, hanem akkor is, 
amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevá- 

sárlásaikiit eszközük.

Csapiár Benedek.
Változó szerencse. — Hülye elvtárs.

Jó pár esztendeje történt. Nagyon jól 
emlékszünk reá. Egy agg szerzetes, 8ti év a 
vállán ; bec.sUles munkával eltöltött hosszú 
élet. I'erfiu, kinek működése becsületére 
válik egész hazájának, hasznára annyi nem­
zedéknek. kiket tudományával s szeretőié­
vel emberekké nevelt. Tudós és szent. Ez 
Csapiár Benedek.

Egy másik. Ifjú és korcs. Szűk kopo­
nyáját, fejletlen agyvelejét megtöltötték né­
hány nyakaiéként, tótágast álló gondolattal, 
„a világot megváltó szociáldemokrácia“ né­
vén ; szivét beoltják az ő ördögi leikök 
gyűlöletével. Okle, nyaka, esze rovására, 
az állati munkától, fejlett, Meglátja az ag- 
gastyánt. A nagy gyűlölet összeszoritja szi­
vét, a vér elfutja a kis agy velőt, s az alatta 
süllyedt ember egy csapással kiolt egy ne­
mes életet, egy jótevőjét az emberiségnek.

Az emberek megdöbbentek. Akik még 
megtartották emberi méltóságuk tudatát, 
irtózattal fordultak el a szociáldemokráciá­
tól, e Káintól. Az ártatlan testvérnek kiü­
tött vére ott ég dúlt arcvonásaiban.

De ő nem tanul. Sőt annál dühösebb. 
Papot támadt meg, mert eddig úgy tudta, 
h°gy „a pap nem üt vissza." Sokszor sike­
rült. De nem mindig.

Tegnap is egy balfogás volt. Papot tá­
madott meg. De vesztére. Ez nem volt Csap­
iár Benedek, nem volt 8fi éves aggastyán, 
hanem ifjú. edzett izmokkal. A váratlanul 
megtámadott ember önkéntelen mozdulatot 
tett. s e reflex mozdulattól a támadónak 
állati, huta arca még undokabbá lett.

Egy pár szót. „Megérdemelte,“ mond­
ják a Jakabfiak maguk, miért nem nézte 
meg jobban, kit támad meg. Csáplár Benedek­
jét, gyöngét, üreget kellett volna.

Önvédelemre a legutolsó kis féregnek 
is joga van. A természet maga adja e jo­
got A féreg, ha ki rátapos, legalább is va­
júdó mozgással mutatja ki jogát megtáma­
dott életéhez

A kereszténység, az egy, tesz kivételt. Meg 
van engedve, tökéietessegs zámba megy, ha 
embertársaddal szemben lemondasz az önvé­
delemről. Eltűröd a sértést, el a halált is. 
De csak emberrel szemben! Jószággal, vadál­
lattal szemben köteles vagy küzdeni életed­
ért. A szociáldemokrata vagy ember keresz­
tény felfogásban, vagy nem.

Ha ember, akkor őt is kötelezik az 
emberi társadalom, az állam törvényei. Ak­
kor nem szabad, nem flehet eltűrni, hogy 
minden fék. akadály nélkül garázdálkodjék. 
Nem megtorolni: meg kell akadályozni, ele­
jét kell vinni annak, hogy igy tegyen. Ha 
pedig ez az ő mivolta, hisz „forradalmi“, 
akkor kötelessége az államnak a társadalom- 

! nak megsemmisíteni. Jót ugv sem tett sen- 
j kinek, csak annak a néhány jakab-poloská- 
I nak. mely a munkásság nyakán élősködik. 

Azok pedig már rég megértek an a, hogy 
elkerüljenek Húsz „Abrahám kebelébe.“ 
Munkástestvérek, megértsetek: nem a szer­
vezkedésről mondom ezt. Szervezkedni kell, 
ez a mi életünk, hanem a szociáldemokrá­
ciáról. mely szervez ugyan, de csak azért, 
hogy tömegesen ronthassa meg a munkás­
ságot. Olyan, mint a légyfogó papiros.

Ha a szociáldemokrata közönséges állat, 
a hogy ők tanítják, tehát nincs benne semmi 
nemesebb: akkor e tanilmány maga mond 
tagjai fölött halálos Ítéletet. Az állatot 
ugyanis, ha veszettség üt ki rajta, agyonbun- 
kózza a gyepmester. Már pedig a szegény fél­
revezetett emberek között sok van, a kin 
kiütött a düh, a mint a példa mutatja. Azok 
tehát kíméletet nem érdemelnek.

Mivel pedig a „szociáldemokrácia hib­
bant velejii vezérei“ e veszettség terjesztői, 
őket kell, az ő elvük szerint is, legtöbbször 
leütni, hivatalosan, hogy a többieket tönkre 
ne marják. A társadalomnak s az államnak 
a természetadta jog is. meg az ész is paran­
csolja, hogy a szociáldemokráciát, a veszett­
ségnek e terjesztőjét — kiirtsa.

B.

Felkérjük tudósítóinkat és mindazo­
kat, akik lapunkkal levélileg óhajta­
nak érintkezni, hogy ezentúl lapunk­
nak szánt leveleiket Így címezzék 
SZÖVETKEZETI NYOMDA 

ée
hírlapkiadó vállalat

SZABADKA.

HÍREK.
Tájékoztató.

Augusztus 1». A Petőfi-ászta!társaság tánc- 
mulatsága.

— Sajtóünnepély. A budapesti és 
környékbeli keresztény szociálisták 1908. 
augusztus 16-án, vasárnap a budaőrsi-uton 
levő Kretter-fóle vendéglő nagy kerthelyi- 
ségébeu sajtóünnepélyt rendeznek.

— A palánkéi uj templom. Amint 
értesülünk, a palánkai hívek érsek urunkat 
arra kérték, szentelné föl uj templomukat. 
Érsek urunk ezt a jövő tavaszra kegyesen 
megígérte.

— Esküvő. Dely Ferenc, városi pénz­
tártiszt, szombaton délután esküdött örök 
hűséget Pilis Karolina úrnőnek.

— Az 1908. évi őszi bérmálás rendje.
I. Szeptember 8. (ünnep) Jánoshalma, tem­
plomszentelés, délután fiuk bérmálása. Szep­
tember 9. szerda Jánoshalma, reggel leá­
nyok bérmálasa. II, Október 4. vasárnap 
Futak templomszentelés. Október 5. hétfő 
Futak, bérmálás. Október 6. kedd Ottómajor

bérmálás. Október 7. szerda Bácsalmás, bér­
málás. — Ezen rövid úttal befejezi Oexcel- 
lentiája első nagy körútját az egyházme­
gyében. Két év alatt meglátogatta összes 
híveit. Nemcsak az anyaszentegy házakat 
kereste fül, hanem tekintélyesebb filiáiisokat 
is. Apostoli utján nem ismert fáradtságot, 
mert a szentlelek ereje megedzette. Adja 
a jó isten, hogy a kegyes főpásztort szerető 
hivei még minél többször köszöntessék 
templomaikban az egyház énekével : Ecee 
Sacerdos magnus . ..?

- Egyházmegyei hir A Szabadkára 
hitoktatónak kinevezett Ditelján István, báes- 
szentiváui káplán helyébe Léh Mátyás apa­
tini káplánt küldte az érseki hatóság.

— A római zarándoklatban részt­
vevőknek ajánljuk „Római utam emléke“ 
cirnii könyvecskét. Kapható Essert János 
plébánosnál Csátalján 70 fillér bélyegekben 
vagy postautalványon való beküldése elle­
nében.

— Eljegyzés. Szűcs Jenő a Szabadkai 
Takarékpénztár és Zálogház részv. társaság 
tisztviselője eljegyezte Nievel Lajos bájos 
leányát Nievel Mariskát Bajáról.

— Mulatságok. Nagyon szépen sike­
rült mulatsága volt vasárnap este az ipar- 
testületi dalárdának és az ipartestületnek. 
Ritka alkalomkor jöttek annyian össze, mint 
vasárnap, s ez bizonyítéka annak, mintha 
az összetartozandóság érzete újra ébredni 
kezdene a testületben. — A szabadkai kör 
szombat esti, palicsi mulatsága is jobban 
sikerült, mint előzőleg. A résztvevők helyet 
sem találtak a gyógy teremben és a verandán. 
A jókedv itt is kivilágos kiviradtig tartotta 
együtt a mulatókat.

— Vigyázz a lőfegyverre. A fegyver­
rel való vigyázatlan bánásmódnak uj áldo­
zata van Poroszlón. Varga Ferenc borbély 
Szombat délután tisztogatta revolverét a 
nélkül, hogy a töltényt a szétszedés előtt 
kivette volna. Munkaközijén a revolver el­
sült, s a szív fölött a tüdőn keresztül fúró­
dott a golyó. A sebesült állapota válságos.

— Villámcsapás. Henerári József, 
bácsbokodi lakos, julius 31 én átment apó­
sához Yaskutra, hol odaérkeztekor óriási 
villámlások és hatalmas dörgések remegtet- 
ték a lakosságot. Henerári is sietve ugrik 
le kocsijáról, kiteríti szürit és előkészíti lovai 
számára az istállót. De be már nem vezet­
hette őket, mivel e közben lesújtott a villám 
és mind a két ló földre terült, kiadta párá­
ját. Henerári szerencsétlensége dacára is 
hálát adott Istennek, bog)- családja számára 
őt magát megmentette e szörnyű haláltól.

— Csikókiállitás. A zentai gazdakör 
e hó 20-án (Szent István napján) csikókiál- 
litással egybekötött lódijazást rendez.

— Elfogott gyújtogató. Megírtuk, 
hogy Kopilovits Ambrus bajraoki lakos háza 
múlt hó 25-én reggel 2 órakor kigyulladt és 
teljesen elégett. A rendőrség a megejtett 
nyomozás alapján Kopilovits egyik harago­
sára, Bénes Antalra gyanakodott, aki a tüz­
eset óta eltűnt a községből. Hosszas hajsza 
után végre sikerült a csendőrségnek Bénest 
letartóztatni. A vallatás során beismerte, 
hogy Kopilovits házát bosszúból ő gyújtotta 
fel. — A szabadkai kir. ügyészség foghá- 
zába kisérték.

— Halálos sárkányozás. Radoszávle- 
vits Tosó volt városi adópénztárnok 12 éves 
György nevű fia szerdán estefelé több paj­
tásával sárkányt ereszgetett. A sárkány a fiú 
nagy bosszúságára egy fa ágaiban fennakadt, 
hogy azt kiszabadítsa, felmászott a fára. A 
fa ága letört alatta és a fiú oly szerencsét­
lenül bukott fejjel a földre, hogy agyráz­
kódást. kapott s rövid kínlódás után — a 
nélkül, hogy az előhívott orvos segíthetett 
volna — meghalt.

— Nádégés. Zentárói Írják: Tegnap­
előtt délután a nagyréti bosztányosok azzal 
a riasztó Dirrel jöttek be a városba, hogy 
ég a beekei erdő. A hir ebben a formájában 
nem bizonyult valónak, mert nem ez, hanem 
a beekei oldalon levő halastói nádas égett, 
melyből este 9 óráig, ameddig a tüzet el­
nyomni sikerül, körülbelül 3 — 4 holdnyi lett
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a tűz martaléka. A nádas délután négy óra­
kor gyűlt ki óa pedig, amint az eddiegből 
megállapítanunk sikt-rult, olyképen. hogy 
Deutsch Vilmos bérese, aki a közelben mar­
hákat legelteti, eldobott egy szál égő gyu­
fát amitől a száraz nádkutu egy perc alatt 
lángra lobbant s alig 5 -10 perc alatt maga 
a nádas is majd egy bob! területű szélessé-

Jeu égett. A halastói csősz még Idejében 
szrevevén a tüzet, bejött a városba s több 

igazgatósági tagnak jelentest tett a dologról 
Az igazgatósági tagok közül Mester Andor 
ment le a tűzhöz - hozzátartozói, valamint 
a csősz segítségével viz hiányában ásó. la­
pát és vasvillával jó három órai ketucny 
munka után megakadályozták a tűz tovater­
jedését. A tüzet teljesen eloltani persze nem 
sikerült, mert a buja fűben és nádasban lap- 
panó parázstüzet viz hiányábanu nem lehetett 
volna reggelig sem elnyomni, de annyit si­
került elérni, hogy a tűz a beljebb levő 
nagyobb területű nádashoz nem férkőzhetett 
hozzá.

Ä t. szülőit s a fit. klérus szítss figyelmébe!
SZENT IMRE-INTERNÁTUS 

SZABADKÁN.
Szülői házon kívül tanuló ifjak számára már 

a múlt tanóv óta fennáll s állandó tanári lel 
ügyelet mellett katholikus. hazafias uavelóst 
nyújt az. ifjúságnak

Kényelmes, egészséges emeletes épületben 
van egynegyed hold ákúwkkal befásitott ud­
varral.

Az évi díj: ">00 korona.
A városban főgimnázium, fölső koroskodelmi 

iskola és polgári iskola van s igv mind a három 
intézetet látogató növendékek fölvétetnek. 

Jelentkezni lehet augusztus 1-ig 
Prospektust készséggel küld

Hervanek Ödön

col Kierst Ilonka Kake-walket Mihálvka
R. és Hubát M. Oláh táncot a négy -ve* 
Kiss Atinueka

Nagt mulasztást követnénk el be 
nem emlékeznénk meg a zen rő| . , .innak 
nagvteheuégü művelőiről, akik kiváló tu­
dással, őszinte lelkesedés-el. noha vsak .u 
imént alakultak műkedvelő zenekarrá, ját­
szották a kíséretet s egyébb kiváló preeizi- 
lássál előadott darabokat. Szívesen torunk 
még vissza a műkedvelőknek előadására de 
már most ki kell emelnünk azt a szép hit a- 

j tust. mehet a műpártolók küre el»okn>je,
! Pietsch Peremmé úrnő és elnök.- Kriz-e Jó- 
I gnef dr. vezetésével botolt. Alig van kor, 

mely Szabadkán amint i buzgéi-ugvt anuvi 
I lelkesedést fejtem- ki céljának érdekében.

Végül megjegyezzük, hogy .« közönség 
j is méltatta az érdemeket. Nem volt talp­

alatnyi üres heh Székek, stekkösűk mind 
I telve voltak Ötszázra tehetjük a megjelen- 
i tek számát.

Az előadást tánc követte, melynek né­
gyesében a párok helyet nem találtak az 
óriási teremben

A szobor-alap is bizonyára köszönetét 
-zavar a míipártolók korének és lelke- ve­
zetőinek.

HEGÉN Y.
KLEOPÁTRA. 1«

424-39
ISgimn hülsnir. hllSie-ti i*ain«tó.

A szabadkai müpártolók
műkedvelő előadása.

A szabadkai miipártolók köre f. évi 
augusztus hó 2-án, a katholikus legényegy­
let dísztermében tarhtta meg tánccal egy­
bekötött műkedvelő előadását. A rendező­
ség Piétsch Ferencné úrnővel az élén hete­
ken át fáradozott az előadás sikeréért, fá­
radtságot nem ismerő munkájukat a vasár­
napon tartott miikedvelői előadáson igen szép 
siker koronázta. Az előadás, a jelenlevőket 
várakozáson felül kielégítette. Mondhatjuk, 
hogy a műkedvelők játéka méltán dicsére­
tére válhatott volna, akármelyik kitűnő szín­
társulatnak is.

Színre került a nagy magyar iró, Szig- 
ligethv Ede által irt „Tündérlak Magyarhon­
ban“ 2 fvlvonásos népszínmű.

A szereplők közül elsősorban kell meg­
említenünk Piétsch Ferencné úrnőt (.Marosa) 
a ki a művész tökélletességével játszott, s 
a közönséget minduntalan tapsviharra kész­
tette. Kedvesen játszottak Kovács Margitka 
(Laura), és Student .Janka (Etel) kisasszo­
nyok, az előbbi elbájoló szendeségével, az 
utóbbi pedig nőies szelídségével, ragadták el 
a nézőközönséget. Igen jól alakított Majláth 
Antal ur (Tábornok) aki nagyszerűen bele 
tudta magát élni az apa szerepébe. Síké 
riilt alakítást vitt véghez Mansfeld Dániel 
(Gyuri) ur, aki kellemes hangjával és ko­
mikus játékával mulattatta a jelenlevőket. 
Igen jól töltötték be szerepüket Yass Gyula 
(Ferenc) és Szuvajcsics Károly (Lajos) urak. 
Ügyes játékuk miatt meg kell említenünk 
Pibik Imre, (Öreg bíró) Antal Kálmán (Kán­
tor), Iíoraics Vince (Kisbiró) Limperger Lő­
rinc, (Adám inas) urakat. Általában véve az 
összes szereplők kiérdemelték elismerésünket.

A második felvonásban Moravosik Sán­
dor ur énekelt, aki szép és hatalmas hang­
jával valósággal bámulatba ejtette a hallga­
tóságot. A táncok igen sikerültek.

Matrózláncot lejtették : Schmidt E. Ri- 
zsányi E. Kalocsa M.. Göncy M. Csikós tán-

I ’ j t <> i* ■%' i' íi y li <"> íi y v !
A szeszadóról

valamint a szesztermeléssel együttesen kósziteii 
sajtolt éleszt' mega.lóztiVásiiról, úgyszintén u 
kontingens inegiíilepitésárvl és unnak fel .ztusér ! 
légy letekkel, utalásokkal és magyarázat kk.c

Ára 4 korona.
Kapható: HEUIMII MÓR könyvkereskedésében

SZAB XDKÁN.

A főgimnázium tantermének 
hiányai.

Rövidesen az iskola év végével, a mi­
nisztérium kiküldötte megvizsgálta szabad­
kai tornatermet, vájjon megfelel-e céljainak. 
A kiküldött a látottak fölött megelégedését 
fejezte ugyan ki. a miniszterhez intézett 
jelentésében azonban mar kitért a főgimná­
zium tornatermének szerinte föltétlenül pót­
landó hiányaira.

Esen hiányokról ma leiratban értesí­
tette a vallás és közoktatásügyi miniszté­
rium Szabadka főispánját

Mindenekelőtt kifogásolta, hogy az ud 
varon-közkút van, s ennek eltávolítását 
kívánja. Kifogásolja, hogy az udvar nincs 
gyepesítve, hogy nincs leimi-zpálya

Porosnak találja a kiküldött a torna 
termet. Ezen a bajon segítve lett. Kifogá­
solja. hogy a tornaterem mellett nincs öl­
töző. A tanulók sáros cipővel lepnek a te­
rembe, s a port lekötő olaj igv akárcsak ne 
is lenne

A miniszter végül felhívja a főispánt, 
hogv a leiratában jelzett hiányokon, a sze­
gedi tankerületi főigazgató közben jöttével 
és szaktanácsainak alapján, halad.• kt dánul 
segítsen, ugv hogy az uj tanév kezdetén 
meglegyen már a kifogástalan udvar es 
tornaterem.

Kgázz DélrrmgynrorsziSg legkedveltebb kez­
én nrrbőr-tlnoniltójn a 1.K11 ItKH-féle

ERZSEBET-CREJrt,
moh a l ' rt 2 .i-azuri bokenés utiín bérsvnv- 
simiívó és üdévé teszi. Nem zűr.-- - önnél 
fogva nappal is használhat.'. 1‘örienéuek,
bdrrepedéaek és bó'rkltlléaek ellen ut u 
érhet.'Ilon ezer Kgy tégely Ara 1 korona, 
ti tégely rendelésénél bérmentesítés. Minden
dobozban használati utasítás

Kapható:

LEHRER ALFRÉD gyógyszertárában 
KV LA (Báesmegy e).

Néhány nappal k-ö* bb Kamu tin a 
Rretovszki kastély ban szolgálatban volt 
Fenségei partfogója drag* Ázsiából kapott 
fegyvereket mutogatott neki Néhány óra- 
foiv i*t vesződtek a fegyverekkel

— Rendezd el mindéit egy 4-.tta.re 
-tó t » nagy hen . g Kit a Mihály színházba 
megvek Visstajövetelemkor rendben akarom 
találni.

Az egész it porcuvt munka. Paran­
csolja feneégi-d, hogv eikievrjero i

Nem maradj itt Kgv óránál ma«! -I 
• rauai tovább nem maradok el, távoíliHem 
alatt tanulmányozd a (rgv v -n-ket $ majd 
egy ütésén fejezzük be a vissgalódaft

El után Boris szobáján* meat, hug) 
öltözékét rendbe hozza

Lllentiuoudam leheletleoscg volt. pedig 
Kamuéiul égett a kivirtcataigtól, hogv a 
saját szemével győződjék meg arról, mért 
ment a nagyherceg a színházba ma este 
Önmagában méltatlankodva a iuagas«zule- 
ti'sii emberek szeszélyei miatt. Ügyeset» ki­
ment a teremből hűsége« szolgájának né- 
hány halk parancsot adott.

Ot perc múlva Bori* kezében kestyUi- 
vei. újra megjelent

— A viszontlátásra szól: nyájasan 
hadsegédéhez. Együtt teázunk

A szánkó halk c»iUugele»e jelentette 
Kamucsmnak. hogy ura >-s párám «tolója 
távozott

Szolgálati, azztrakannal bélelt köpe­
nyéhez rohanni, saánkőha ugrani b- -rszánkók 
mindig voltak a palota kötelében. Kamu- 
cinnak egyetlen pillanatnyi időbe került A 
nagyherceg üggetői jók voltak, de két ló 
sohasem bir egy ló «ehess-g- v el «ggetni. 
Mielőtt a nagyherceg a külváros utolsó há­
zait elhagyta volna. Katmn zin szánkója már 
a Névén volt. s a távolságot számítva úgy 
gondolta, hogy két perccel megelőzte a 
nagyherceget.

Veszedelme* játék volt, mert .i nagy­
herceg megláthatja s megbánhatná enge­
detlenséget. de hát a kíváncsiság a mozgás 
vágya, valakinek ártani vagy használni, ami 
Kamuczin jellemének alkatrésze volt, ehhez 
számítva még a veszedelmet, mindé* Kamu- 
. zin előtt kitűnő tréfának tűni f d, amely ­
ből ügyesen fog kivergődni Belépett a sein- 
hásba, a nagyherceg páholyához kezel fog­
lalt helyet, s nyugodtan nézegette szövet­
ségesét.

Ott volt ő is, a szövetséges Kleopatra 
s látszólag eh nk érdeklődéssel hallgatta egy 
fiatalember elbeszélését, A felvonások köz­
ben játszó zene sem bírta másfelé irányítani 
figyelmét. Néhanéha mosolygott is Ka-uii- 
mii, akinek kitűnő it.-mni voltak, még fehér 
fogának csillogásait Is látta

A nézők között némi mozgás támadt : 
Boris nagyherceg lépett a páholyába Nem 
törődve azzal, hogv nézik-e, tilt le és tekin­
tett körül a nézőtéren, a függöny fe gfirdü- 
lését várva, ami nem is k-sett sokáig

A kép illő megtapsolása utiin a zene 
kezdődött. A nézők egymást szemlélték. 
Baktof kisasszony m-g mindig mosolygott. 
Fenséges átellenesének látcsöve hozza emel­
kedett. Kleopatra mintha ■ -zre sem vette 
volna e kitüntetést

— Még merészebb ! gondola Kamuesine. 
Nagyon okosan tettem hogy eljöttem azt 
hiszem szórakozni fogok A fenséges ur 
gyanítani sem fogja, hogy itt vagyok. Azt 
hiszi, hogv a fegyvereivel bíbelődöm ' Bi­
zony, elég szép foglalkozás számomra.

Ezen elmélkedése közben valaki távo­
labbról üdvözölte. Azzal a kamasios intéssel 
felelt, amit barátai ismerősei már megszok­
tak tőle A nagyherceg akaratlanul fordította 
a látcsövét arra. aki a nagy Rasumofot meg­
nevettette A lencse mezőjén ki jelent meg 
őfelsége szemei előtt ? Kamuczin a maga 
mivoltában, akiről azt hitte, hogy az ő ázsiai 
fegv véréivel vesződik.

(Folyt, küv.)
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Évi .‘$0,000 korona forgalmú

•főszer- és vegyeskereskedás*
— - más vállalat miatt

W azonnal eladó
mellékhelyiségekkel és lakással,

0IO8Ó líll< ' 432-5-2

Tudakozódhatni lehet Szőllősi Vágó 
Jánosnál, VII., Vágóhid-utca 230. sz.

* városi tűzoltó laktanyával
szemben 446-30-30

SAROK TELEK
szabad kézből

Telefon-szám 369.
•e ee

V

íi h,

G0KOG ÄMDHA5
villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o 
V. kör, Köieles-utca 249-ik számú saját házában.

—1®sG8G>®- 402-106—21

Vízvezeték- és fürdöberendezések
a legújabb rendszer szerint.

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

ELADÓ, ÉRTESÍTÉS.
Bővebb értesítést IV. kör, Juranics 

utca 233. szám alatt.

Pályázati hirdetmény.
, frelsSszentiviín bácsbodrogtnegyei községben 

a./uP?j k“!h, ni agyar tannyelvű elerni népiskolánál 
elhalálozás folytán egy férfitanitúi állás üresedésbe 
jővén, arra f. e. augusztus hó 23-ig bezárólag 
ezennel pályázat hirdettetik. Ezen tanítói állái 
javadalma : 1) 21U kor. készpdnztizetés ; 2) 423 kor 
gabonaváltság ; 3) 80 korona fapénz ; 4} 20 korona 
Lni’nrí'^fi? k"zsé8‘ Pénztárból; 5) természet- 
Jí,, t8 6) eK>',ne#O e<] telek (11 323 1600 hold) 
szántófö d haszonélvezete adóteherrel. — Ha ezen
kot*»/*,“8 kdpei‘ de mindenesetre az is- 
kolaszék áltál megejtett választás közbenjöttévei - 
a helyben működő tanítók egyike által töltetnék
vái«giV Ä1JrJla, J6lenl°8 betöltött, de leendő meg­
választatása által megürült állásra ugyancsak f é augusztus hó 23-ig bezárólag szintéi ezennel pl 
lyazat hirdettetik. Kzen utóbbi féríitanitói állás
lathz“ Ulav!) kof- készpénzfizetés ; 2) 200 kor. 
akbór a községi pénztárból; 3) 857 négyszögöl 

foldhaszonélvezete adóteherrel, mint kertifietménv 
és 4) 140 kor. államsegély, törzsfizetés kiegészítés 
címén. A megválasztott köteles az iskolaszék által 
.eAe.í.! osztályt vezetni, az ismétlő-iskolát min­
kül, k?0“> dlJ nélkül tanítani ős a bajavidéki róni. 
kath. anitd-egyesunet tagjává lenni. A kántori te- 
®nd::kh,en' » bunyevác és német nyelvben
ÍÍT«.«í’ 'í!‘ ‘pzulni tartoznak, előnyben
részesülnek. Az állás f! évi szeptember hó l én
Ä azd<5 eH ™.6ií 'd(;!'2l fi^tőse is folvósittatik. 
A páh ázni idiajtok kellően felszerelt kérvénviiket 
a felsoezentiváni iskolaszékre címezve Nagyságos 
és fotisztelendo Klanszky Ferenc apát-plébános 
k"\ £ fPu1?8 ur.hoz Jánoshalmára (Bácsbodrog 
vm.) küldjék be. Az iskolaszék üléséből 190,S évi 
augusztus hó 2-án. 435 t ,

\ an szerencsém a ni. t. vevőközönsógiiok 
szíves tudomására adni. hogy özv. Maurer KA- 
rolyné-féle női divat,kalap-üzletét megvettem és 
amely üzletet Wein hűt Adolfné házába helyeztem 
át (Batthyány-utcn. gőzfürdő épület mellett) ahol 
is 11 kor megfelelő igényei szerint rendeztem azt be.

Olcsó áron üres női szalmakalap- 
formák kaphatók.

1 Mi* és gyermeksport díszes nyári kalapok.
Amidőn ezt tudtára adom u nagyérdemű 

közönségnek, kérve szives támogatásukat.*

Teljes tisztelettel

fflagassy Gizella.

01<§ 1 01<§

Második kiadás!
Kévés röpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 
:: közó tartozik a

ffSZÓIMAdAS. u

486-3 1

Maklafur papÍFOS 
100 kiló 12 korona

kapható lapunk kiadóhivatalában
Rákóczi-utca 20. szám.

cimü politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15,000 
:: példányban jelent meg. -

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér.
Kapható : kiadóhivatalunkban.

a

Kasbston és Rabiczmunka vállalkozók. Sürgönyeim: VASBETON UDVAR.

hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala.

irány érem és díszoklevél.“- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -■,njULIU" uu™n- Arany érem és díszoklevél.

MORVÁI ANTAL ES NOVÁK MIHÁLY
—■■■ ■ IY1 nfOKAI'Al'A Uaham J — *__ /

f Tűzbiztos falak, menyezot-szerkezetek vassod- 
uK.vnovezett vasbeton, boltozatok, 

tetuk, templomboltozatok, padlózatuk stb. elő- 1 
állítása rendszere szerint

* " " wy 9 ■■■

t SZABADKÁN,
1 a vasúti indóházzal

K A B I T Z - M U N K Á K. szemben.
Elvállal beton-csatornázást, betonirozást, nedves 

falak szárazzá tételét, gránit terazzót TELEFON-SZÁM: 238.CKMENTCSÖVKK.

Keramlt és metlachi lapok. Alapittatott 1890.

«:
Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók 
_______ és vizelőkot portland-oemontből.

Raktár mindennemű miié einet-In pókból 1 — 
színben, márvány-, mozaik- óh gránit­

lapokból.

kőagyagcsővkk.
Portland-cement és hidraulikus mész 

nagyban és kicsinyben.

e/i

KOPOE.

S
Láb-, kéz-, hÓlialj-

Artalmailan, gyorsan hat, feltűnő eredmény, -fC\ <
bűzt mulaszt, feldörzsölést megszüntet és ] r am — —
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit P | f) | TT] X K PT1 fi PQ
tBI nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 fillér. 1V U1111 T5.C11UUQ.

in.-s Antal ........ -y, „L „

M
■


